
Palazzo Vecchio
Piazza della Signoria
50122 Firenze

STRUTTURA AUTONOMA
DEL CONSIGLIO COMUNALE

COMMISSIONE Consiliare nove istruzione e lavoro

Tel. 055 2616769
Mobile 333 3362574
MAIL: commissione6@comune.fi.it
PEC: uff.consiglio@pec.comune.fi.it

VERBALE N.  22

SEDUTA DEL 28/04/2023

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale)

L’anno 2023 (duemilaventitrè) il  giorno 28 (ventotto) del mese di  aprile, la  Nona Commissione

Consiliare è convocata alle ore 11,30 in sede consultiva come previsto dall’art. 22 del Regolamento

del Consiglio Comunale ed in modalità on-line secondo quanto previsto dal Dispongo del Presiden-

te del Consiglio comunale prot. n. 109985 del 31 marzo 2022 con il seguente ordine del lavori:

- Comunicazioni della Presidente;

- Esame ed espressione di parere della Mozione 148/23 con oggetto “Anche la

comunicazione potrebbe servire a chi ha difficoltà motorie e disabilità, partendo

dallo sport” . Proponenti Palagi, Bundu

- approvazione verbali precedenti sedute;

- varie ed eventuali.

Per la segreteria della Commissione Consiliare è presente Angela Giabbanelli.

Per la diretta streaming è presente Valter Cozzi.

Alle ore 11,30 è presente, telematicamente, il Vice Presidente Dmitrij Palagi, alle ore 11,33 sono

presenti, telematicamente, la Presidente Laura Sparavigna ed i Consiglieri Leonardo Calistri, Fran-

cesca Calì ed Andrea Asciuti.

La Segretaria procede all’appello nominale dei  componenti  della Nona Commissione Consiliare a

cui rispondono i/le seguenti Consiglieri/Consigliere:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 

Presidente Laura Sparavigna

Vice Presidente Dmitrij Palagi

Componente Andrea Asciuti

Componente Leonardo Calistri

Supplente Jacopo Cellai Alessandro Draghi

Componente Massimiliano Piccioli

e la Presidente Sparavigna dichiara aperta la seduta alle ore 11,39.

Prende la parola la Presidente che illustra l’ordine dei lavori e passa la parola al Vice Presidente

proponente Palagi.

Il proponente Palagi illustra l’atto in esame spiegando le motivazioni che hanno portato alla presen-

tazione dello stesso.



Prosegue il proponente Palagi evidenziando che vi possono essere previsioni punitive ma non è det-

to che servano in assenza di un’apposita educazione; spiega che, anche occupazioni illegittime degli

spazi urbani limitate nel tempo possono portare un forte disagio a chi si trova ad avere difficoltà

motorie e di reputare fondamentale un’opera di sensibilizzazione anche a livello generale. Conclude

enunciando la richiesta contenuta nell’atto, che prevede il coinvolgimento di rappresentanti dello

sport nell’opera di sensibilizzazione rispetto al problema evidenziato.

Prende la parola la Presidente Sparavigna che ringrazia il Vice Presidente Palagi e comunica di rite-

nere particolarmente urgente la tematica affrontata, ed infatti ricorda ai Commissari che è stato av-

viato anche con la Commissione quattro un percorso di audizioni cui ha partecipato personale della

Polizia Municipale che ha spiegato il proprio ruolo di educazione del pedone, nonché il Responsabi-

le della E.Q. Progetti Educativi e Comunicazione della Direzione Istruzione, Dott. Marco Materassi,

che ha illustrato le azioni educative che vengono poste in essere dagli uffici cui appartiene. Conclu-

de la Presidente precisando, quindi, che è sempre possibile migliorare ma vi è già un’ampia risposta

in questo settore da parte della Commissione nove per la parte dell’educazione ed istruzione e della

macchina pubblica in generale.

Prende la parola il Consigliere Asciuti dichiarandosi favorevole all’atto, anche condividendo il fatto

che vi siano già diversi progetti volti a sensibilizzare su questa tematica, anche a livello scolastico.

Prende la parola il proponente Vice Presidente Palagi che comunica di riconoscere che l’Ammini-

strazione svolga attività in questo ambito ma ritiene che l’azione non sia sufficiente e, per questo

l’atto mantiene il proprio significato poiché si ritiene che anche qualora l’Amministrazione si orga-

nizzasse per essere più tempestiva nel rispondere a questa problematica, rimarrebbe il problema e,

pertanto, si ritiene fondamentale una campagna di sensibilizzazione.

La Presidente Sparavigna ricorda ai commissari la possibilità di partecipare ad una simulazione del

progetto “Scarrozzata” e chiede di comunicare il proprio interesse.

Interviene la Consigliera Dardano ricordando che il 31.3.23 è stato esaminato in seduta congiunta

tale atto alla presenza della Polizia Municipale che ha fornito varie spiegazioni in materia; prosegue

precisando  che  i  regolamenti  ci  sono  ma,  purtroppo,  vengono  poste  in  essere  violazioni,  ma

l’Amministrazione si impegna già molto in materia di educazione e sensibilizzazione attraverso vari

percorsi.

Prende la parola la Presidente Sparavigna e pone in votazione la Mozione 148/23 con oggetto “An-

che la comunicazione potrebbe servire a chi ha difficoltà motorie e disabilità, partendo dallo sport” .

Proponenti Palagi, Bunducon il seguente ESITO: 

PARERE CONTRARIO

5 VOTI CONTRARI ( Sparavigna, Calı̀, Calistri, Dardano, Piccioli)

3 VOTI FAVOREVOLI (Palagi, Asciuti, Cellai)

La chiamata per la votazione ha sostituito l’appello finale.



La Presidente Sparavigna dà comunicazioni in ordine a sedute successive e chiude la seduta alle ore

12,08 ringraziando i partecipanti.

Alla seduta hanno partecipato i seguenti Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Laura Sparavigna 

Vice Presidente Dmitrij Palagi 

Componente Andrea Asciuti 

Componente Francesca Calì

Componente Leonardo Calistri

Componente Mimma Dardano

Supplente Jacopo Cellai Alessandro Draghi

Componente Massimiliano Piccioli

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 13 ottobre 2023.

La Segretaria La Presidente

Angela Giabbanelli Laura Sparavigna


